

# 追凶十八年

□晚报记者 侯国防  
通讯员 李明文/图

## 核心提示

7月2日早晨,新疆察布查尔锡伯自治县一家种羊场沐浴在霞光里。十多双机警的眼睛在静静地等待目标的出现。一名40多岁的男子起床刚走出宿舍,身着便衣的民警犹如神兵天降,牢牢将这名男子控制。至此,一桩18年前发生的杀人血案宣告成功告破,隐姓埋名潜逃18年的杀人嫌犯宋某终于落入法网。

## 一块冰糖生口角 本家相煎动杀机

1993年7月5日9时许,随着一阵下课铃声骤然响起,鹿邑县杨湖口乡中心小学校园内顿时热闹起来,孩子们欢快地在校园里玩耍。谁也没想到,一场血案正在悄悄萌芽。这个乡中心小学坐落在杨湖口行政村东南角,大门面朝东南园自然村。校门口两侧,做买卖的小商户,以南园村人居多,宋央(化名)与宋营(化名)便是其中的两名商户。俗话说,同行是冤家,两人在生意场上多少有些别扭的地方。当天,宋营在校门口东侧,守着一个密封的木箱叫卖雪糕:“雪糕,3分钱一块!雪糕,5分钱一块!”门口西侧的宋央则喊道:“雪糕,2分钱一块!”正准备买宋营雪糕的一名小学生,听到宋央叫卖的价钱后,立即跑到宋央跟前买了一块。

见此,宋营怒火中烧,气汹汹地质问宋央雪糕咋卖便宜,两人话不投机很快就对骂起来,继而发生厮打。宋营的弟弟宋某闻讯后,拿着尖刀赶到现场,不容分说,就朝宋央前胸、后背一阵乱捅,宋央



犯罪嫌疑人宋某接受讯问

顿时倒在血泊中。宋央倒地后,其5岁的儿子小亮(化名)吓得哇哇大哭。此时,失去理智的宋某朝小亮胸部连扎两刀。随后,宋某又持刀追撵宋央的妻子吕某,吕某东躲西藏,才算逃过一劫。

血案发生后,附近群众立即报警。杨湖口派出所民警赶到现场后,一边组织警力抓捕犯罪嫌疑人宋某,一边将案情向鹿邑县公安局领导汇报。当民警赶到宋某家时,发现宋某已逃离。虽然鹿邑警方对宋某实施了围追堵截,但其还是漏网了。

当天,小亮因伤势过重,经医院抢救无效死亡,宋央则在医生的全力抢救下,脱离了生命危险。

## 逃亡日隐姓埋名 法网外度日如年

自知罪孽深重的宋某从家中逃出后,便隐姓埋名,四处躲藏。他在山窝里帮人种过药材,在建筑工地当过工人,在城市郊区捡过破烂,从不敢在一个地方长时间停留,也不敢与家人亲朋有任何联系。逃亡的日子里,宋某经济收入有限,为了节约开支,他日子过得很难。不仅如此,宋某为躲避公安机关的抓捕,每天提心吊胆,精神处于高度紧张状态。为此,没几年他就被折磨得形销骨立,憔悴不堪。

宋某畏罪潜逃后,鹿邑警方采取多种侦查手段,对其可能落脚的潜址实施侦查和抓捕。由于宋某“打一枪换一个地方”,具有一定的反侦察能

力,一度让办案民警束手无策。为尽快抓获宋某,鹿邑警方南下北上,张网布控,足迹遍布北京、新疆、上海、深圳等10多个省市,但18年过去了追逃工作一直未果。

## 觅踪追凶十八年 警方一朝见奇功

18年来,鹿邑县公安局领导及刑警大队领导,换了一茬又一茬。刘坤,鹿邑县公安局分管刑侦的副局长,当年凶案发生时,还是该县公安局刑警大队一名普通民警。他说:“县公安局每次部署追逃行动时,都会把这个案子提出来,我也曾向局党委保证:只要我抓刑侦工作,就不会放弃这起案件,坚决啃掉这块硬骨头,拿

掉这起案件。”

2011年,全国公安机关掀起了声势浩大的“清网行动”。针对此案,鹿邑县公安局局长赵建设、政委曹凯下了死命令:举全警之力,聚全警之智,不惜一切代价,穷尽一切办法,务必将逃犯抓获,坚决拿掉这起长达18年之久的命案,给受害人家属一个交代。为此,鹿邑县公安局专门抽调精兵强将,再次成立专案组,重新对案件进行分析梳理,全力开展破案攻坚。

2011年6月,专案民警通过走访村民多方侦查,获知了宋某在新疆维吾尔自治区出现的重大线索。民警还多次找宋某的家属,耐心细致地做他们的思想工作,通过不懈努力,专案民警终于摸清宋某藏匿在新疆维吾尔自治区察布查尔锡伯自治县某种羊场这一线索。

兵贵神速。专案民警在鹿邑县公安局刑警大队教导员闫夏军的带领下立即赶赴新疆,对宋某实施抓捕。他们在察布查尔锡伯自治县警方的协助下,经过反复调查走访和信息比对,确认在此地某羊场打工的河南籍男子就是宋某。7月2日早晨,两地民警悄悄潜入种羊场,耐心等待时机。7时许,当宋某起床刚走出宿舍,十多名便衣民警一拥而上,将宋某未及作出反应的宋某当场抓获。“你们干什么?我是场里的工人,凭什么抓我?”宋某故作镇静,大声狡辩。当鹿邑民警说出宋某的真实姓名后,他才懊丧地低下头。

至此,一桩历经18年的杀人血案得以成功告破。7月5日,宋某被专案民警从新疆押回。当地群众闻听宋某被抓,纷纷称赞鹿邑警方办案的精神和毅力。“真没想到,宋某跑了18年还是被抓住了!”这真是真应了那句老话:法网恢恢,疏而不漏。

## 连绵阴雨天气 内涝“警笛”未响

□记者 徐启峰 通讯员 王明基

一进入8月,我市就遇到了一场连绵阴雨。在这场下了两天的大雨中,川汇区中心城区没有收到内涝报警,城市排涝设施又经受了一次严峻考验。

“大雨大涝、小雨小涝”,曾经是川汇区中心城区最典型的写照,这种状况在地势相对低洼的沙北尤为突出。去年9月初,一场暴雨骤然而至,两个小时,市区汪洋一片,瞬间成为泽国,沙北更是多处区域出现内涝灾情。为指导基层进行排涝除险,保障群众生命财产安全,川汇区多位领导顶着大雨,趟着没膝的积水,分赴灾情严重的区域开展救灾工作。这样的情景,几乎每年都要上演一两次。

川汇区中心城区易涝,有其自然成因:市区地势四周高,中心低,属典型的小盆地地形;全年降雨量为609~816毫米,且四季降水分布不均,暴雨、大雨多集中于夏季,占全年降雨量的50.2%,目前,日降雨量50毫米以上就能形成内涝。

川汇区中心城区内涝积水主要通过市区内主次干道的雨污水管网收集后,分别汇集到8处主要提排站和沙南污水净化中心进行排放处理。市区中心因沙河、颍河、贾鲁河三川交汇,被自然划分为3个相对独立的排水系统,即沙南区、沙北区、河西区,其中,川汇区负责管理的防汛排水设施主要有河西区的东风提排泵站和河北区的罐头厂家属院提排泵站、八一大道提排站。

根据“安全第一,常备不懈,以防为主,全力抢险”的方针,“立足于防,防重于抢,统一指挥,分级管理”的原则,川汇区未雨绸缪,制订了切实可行的城区防汛工作方案:由区域城管局成立125人的城区防汛应急突击连,城区各办事处分别成立城区防汛领导小组和60人的城区防汛应急分队,以备汛期紧急情况下随时调

用。

川汇区委、区政府高度重视城区防汛工作,提前安排部署汛前对全区排水泵站泵机、线路全面检修,确保泵机正常运行。组织专业人员对城区防汛设施东风提排泵站、八一大道提排站、罐头厂家属院提升泵站等城区防汛设施进行了全面检查、检修、试运行。对已损坏无法运行的东风提排泵站重新添置了相关设备,对罐头厂家属院提排泵站和八一大道提排站设备、设施也进行了检修更换。对辖区小街小巷雨污水管道,各类窨井、排水沟渠、泵站进出水口等排水设施按照属地管理原则,由各责任办事处组织人员彻底疏拉、清掏一遍。加大对积水点排水管网的清掏次数,确保汛期排水需要。

重点防汛区域排查。对城区防汛状况进行了全面拉网式普查,共排查出142家危房户、高庄街西段、船民新村等6处严重低洼易涝积水区及文化街、白衣庙街等4处排水不畅的区域。由各办事处对普查出的严重低洼易涝积水区、危房户登记造册,并制定在紧急情况下的救助预案,指导、引导、帮助危房家庭在汛前修缮危房,确保不出现人员伤亡事故。

这些措施收到了看得见的成效,今年以来,川汇区内未出现较明显的内涝。但是仅靠对现有泵站管道的修补清掏,并不能从根本上解决内涝问题。川汇区中心城区建设进程较快,部分坑塘填占建设,老城区硬化面积加大,使城区总体蓄水能力及土壤渗水能力大大降低,加之一些老城区地势低洼,小街小巷的排水管网普遍存在管径较细、排水管网不畅情况,使内涝积水只能在一定区域内循环,无法及时排放,遭遇暴雨、大雨抽排能力相对不足。部分低洼易涝积水区,只能通过增设临时排排点等方法进行缓解,给居民生活带来不便。因此,加快城市排水泵站的改建与新建,增大市区排水能力,还是一项紧要的工程。

## 小街小巷工程给力民生

□记者 徐启峰 通讯员 王明基

破旧坑洼的道路变成了笔直平整的水泥路,原本黑暗的道路上亮起了盏盏路灯……近年来,川汇区持续对辖区内小街小巷实施集中“硬化亮化工程”,提升里弄小巷的人居环境,达到路平、水畅、灯明、环境美化、配套完善的目的,确保了全区街巷畅通、有序、整洁,真正让小街小巷工程改造惠及民生,赢得民心。

川汇区中心城区许多旧街巷因年久失修,毁坏严重,坑洼不平,人车难行,一些新街巷无人组织硬化,一遇到阴雨天泥泞不堪,严重影响了城区面貌和居民生活。在相当一部分街区,由于没安路灯,晚上漆黑一片,不仅不方便市民出行,治安也留下许多隐患。小街小巷事关民生,对它们的改造,川汇区一直给予高度关注,连续几年来,都把小街小巷改造作为全区的惠民工程,紧抓不放,积极协调,精心组织,投入大量人力、物力,自2006年以来,川汇区共新修小街小巷达774条,硬化面积325111平方米,累计投入资金290余万元。目前,该区90%以上小街小巷已得到硬化和维护。

本着“先急后缓”的原则,按照“路平、整洁、畅通”的建设标准,该区全力推进小街小巷道路硬化及维护工程。承担落实任务的川汇区城市建设管理办公室在城区范围内进行了广泛深入的调查摸底,在全面掌握需要治理的小街小巷后,又进一步征求了街道、居民群众的意见,围绕市民反映的热点和焦点,每年都确定百条以上的小街小巷道路进行硬化及维护。在施工过程中,他们实行严格的招标投标制度、工程监理制度,以确保工程质量和进度。该区在财政非常困难的情况下,工程资金筹集采取“政府补助和奖励、办事处筹措、社会赞助、受

益居民捐助、区直承包单位支持”的办法加以解决。

在对所有小街小巷进行全面普查、登记造册的基础上,该区通过公开招标选择优质施工企业进行了分批亮化。自2006年以来,符合亮化标准的小街小巷共安装路灯996盏,已基本实现亮化,涉及河西区、沙北区、沙南区的小桥办事处、人和办事处、陈州办事处、荷花办事处、七一办事处、金海路办事处6个办事处,累计投入资金近300万元,极大地改善了市民出行条件,提高了川汇区中心城区的城市化水平。

通过有效治理,许多原本破损严重、坑洼不平的小街小巷焕然一新,广大居民生活的环境明显改观。过去七一一路办事处李庄社区的道路上是土路,一到雨雪天气,村民都出不了门,现在社区内全部铺上平整的水泥路,村民再也不用担心出门踩泥了。人民路经过改造,新铺了排水管道,坑洼不平的路面也得以根治。“以前这里是典型的臭巷,污水横流,老鼠乱窜。现在路修好了,下水道疏通了,大伙儿的心情也好多了。”看着居民区内巷道发生喜人变化,家住周口四中附近的王阿姨感激之情溢于言表。金海路办事处朱庄社区、七一一路办事处东杨庄社区都是偏远地方,去年这两个社区陆续装上路灯,灯亮了,附近居民晚上出行方便了,治安状况也得到极大改善。村民谈及此,无不喜上眉梢。

